



农村告急!

印度疫情走势未抵峰值,拖累世界经济复苏



5日,比哈尔邦实施封锁措施后,人们在巴特那汽车站准备乘坐巴士返回家乡。新华社发

印度政府6日通报,过去24小时新增新冠确诊病例逾41万例,新增死亡病例3980例。路透社解读,这两个刷新纪录的数据表明,印度疫情走势没有像政府数据模型预测那样在5日前达到峰值。报道称,印度农村地区疫情不容乐观。

中上阶层寻求逃离

美国媒体6日报道,鉴于疫情严峻,越来越多中上阶层家庭选择逃离印度,在出逃群体中占比远高于富豪和宝莱坞明星。

私人飞机租赁企业JetSetGo公司首席执行官特克里瓦尔告诉美国消费者新闻与商业频道(CNBC)“亚洲路标”栏目,印度新冠疫情严峻,中上阶层家庭正在集中财力寻求离开印度。

身在马尔代夫的特克里瓦尔说,并非只有富人才有财力乘坐私人飞机逃离印度,“过去10天里,我们真正看到的是,但凡能集中资源和手段筹钱租到私人飞机,或者能筹钱出国的人,都在离开”。

按照特克里瓦尔的说法,数周来,JetSetGo私人飞机的预订量激增900%,其中70%至80%来自印度中上阶层家庭,而非超高净值客户。这些人大多选择飞到马尔代夫,抵达后在一个岛接受隔离。

租飞机逃离印度代价不菲:租一架8座飞机飞往马尔代夫,价格为1.8万至2万美元,租一架6座飞机前往阿联酋迪拜,则要3.1万美元。美国有线电视新闻网(CNN)报道,印度中上阶层家庭平均年收入约为1.5万美元。

不过,考虑到住院治疗费比租飞机更贵,不少家庭选择后者。特克里瓦尔算了一笔账:住院费大约一晚2500美元,如果两名家人住院14天,花费可能是租飞机前往迪拜的两倍。

农村地区疫情严峻

路透社报道,拥有印度70%人口的农村地区正面临疫情威胁。相比城市,那里的

公共卫生系统更为薄弱。在印度北方邦一些村落,“几乎每两间住房中就有人因感染新冠病毒死亡”。当地信息闭塞,许多人误把感染新冠当作流感。西部果阿邦政府官员说,那里新冠感染率在全国中最高,最近几周,几乎每两个人中就有一人确诊感染。

新德里电视台报道,印度大约1200万至1400万农民工近期返乡,其中大多数人因为孟买和新德里等大城市“封城”而被迫回家。

印度政府首席科学顾问拉加万5日在记者会上说,第三波疫情“不可避免”,不清楚何时到来。

印度中央政府迄今没有采取全面封锁举措,越来越多地方政府宣布实施宵禁或封锁。截至6日,包括喀拉拉邦、喜马偕尔邦、马哈拉施特拉邦、奥里萨邦、比哈尔邦和首都新德里的十多个邦和地区已宣布实施宵禁或封锁。

一名印度政府官员告诉美联社记者,印度医院的氧气需求量过去一个月增加了7倍。印度卫生部长瓦尔丹说,印度现有液体氧气充足,只不过运输受到限制。北部和西部地区液氧需求量大,而大多数液氧在东部地区生产。

外溢效应不容小觑

分析人士认为,印度疫情持续恶化不仅影响该国经济复苏,也将对世界经济复苏带来多重不利影响。

首先,印度疫情恶化拖累全球防疫进程,威胁世界经济复苏基础。美国布朗大学公共卫生学院院长杰哈认为,考虑到印度的人口基数,疫情持续时间越长,产生更多变异病毒、影响现有疫苗效力的可能性就越大。有迹象显示,印度疫情开始向一些周边国家和地区外溢。如果

变异病毒外溢持续,全球走出疫情阴影的时间将延后。

其次,印度疫苗紧缺导致医疗资源遭挤兑,加剧世界经济复苏失衡。当前全球疫情正呈现分化走势,即美国、英国等发达经济体疫情好转,经济稳步复苏,而不少发展中经济体新增确诊病例数创下新高,拖累经济复苏。印度在全球疫苗接种中扮演的角色正由施援方被迫转为受援方,形成对全球疫苗资源的挤兑。

美国《大西洋月刊》指出,印度血清研究所是世界最大疫苗生产商,也是世界卫生组织主导的“新冠肺炎疫苗实施计划”最大供应商。以当前印度疫情判断,印度每月7000万剂新冠疫苗的现有产能已无法满足国内需求,因而疫苗出口骤降。印度甚至不得不进口医药用品,带来的后果是不少发展中国家无法按计划获得印度出口的疫苗。

再次,印度疫情相关防控加剧供应链紧张,给行业带来连锁冲击。英国《金融时报》报道,因担忧货轮上暴发疫情隐患,一些国家和地区已对涉及印度航线的船只和人员实施更严格的防疫规定,令不少航运企业面临调整海员的压力。

国际航运公会数据显示,全球服务于远洋船舶上的海员大约160万人,其中24万是印度人。考虑到航运承载着80%的全球货物贸易,印度疫情给海上贸易带来的影响不容小视。国际船舶经理人协会主席奥尼尔形容,与海员调整困境对供应链造成的冲击相比,3月发生的苏伊士运河航道堵塞事件只是“小巫见大巫”。

美国商会执行副总裁布里连特表示,许多欧美公司将后台业务安排在印度,雇用了数以百万计印度人。如今,疫情正威胁这些后台业务,很可能拖累欧美企业运营。

综合新华社消息

尼泊尔疫情亮起红灯

本报讯 尼泊尔新冠疫情近期迅速恶化。尼泊尔卫生和人口部6日数据显示,全国单日新增确诊病例数再创新高,达8970例,累计确诊368580例;新增死亡54例,累计死亡3529例。尼泊尔卫生和人口部4月30日发表声明说,感染者激增超出卫生系统承受能力,难以为新冠患者提供病床。该部门发言人阿迪卡里3日说:“形势日益恶化,今后可能失控。”

分析人士认为,与印度间频繁的人员往来是尼泊尔近期疫情恶化的原因之一。依据美国有线电视新闻网图表,新冠疫情暴发以来,尼泊尔疫情曲线趋势与印度颇为相似,但略滞后于印度。

两国有着绵长的陆地边界,人员往

来密切。许多尼泊尔人在印度工作或做生意,或者前往印度参加宗教活动。印度疫情恶化后,不少印度人进入尼泊尔。另外,节日庆祝、政治集会和婚礼等活动有人员大量聚集,以及民众执行保持社交距离等防疫措施懈怠,都被认为加剧尼泊尔疫情恶化。

为防控疫情,尼泊尔政府规定,5月6日至14日暂停国内客运航班运行和绝大部分国际客运航班入境。全国77个县中,迄今有55个县采取防疫管制措施。尼泊尔外长贾瓦利说,尼泊尔收紧边境管控,公民从印度入境的边检站数量已从35个减少至13个。入境人员必须接受新冠病毒检测,阴性才能通行,否则须进入定点

医院或隔离点。尼泊尔军方4日开始扩建边境医疗设施,以更好安置回国公民。军方还下令退役的医疗人员待命。

尼泊尔卫生和人口部发言人阿迪卡里说,政府收紧防疫前,很多外出务工人员从尼泊尔的城市回到了农村。“今后数周,形势将很糟糕。”

中国外交部发言人汪文斌7日表示,中方对尼泊尔遭受的疫情挑战感同身受,向尼泊尔提供的新一批抗疫物资援助已基本筹措完毕,将尽快送到尼泊尔朋友手中。此外,中国地方政府和社会各界也正在积极向尼方捐赠急需的医疗物资。

据新华社

美国贸易代表戴琦当地时间5日表示,为应对新冠疫情,美国政府支持暂时豁免与新冠疫苗相关的知识产权保护。欧盟表示对此举持开放态度,法国、意大利也积极响应美方立场,但欧盟最大经济体德国则与美国唱起反调。

法意追随,俄罗斯同意

当前不少中低收入国家仍面临疫苗短缺的困扰。世界卫生组织和英国前首相布朗日前共同呼吁暂时豁免新冠疫苗知识产权,以尽快提高全球疫苗产能。但是,欧盟、英国、日本、瑞士等发达经济体一直持反对立场。

欧盟委员会主席冯德莱恩6日转变态度说,欧盟方面愿意探讨暂时豁免与新冠疫苗相关知识产权保护的提议。值得一提的是,冯德莱恩曾一度反对取消新冠疫苗专利保护,就在几周前,她说自己“压根不是公开专利的支持者”。

法国和意大利对豁免表示全力支持。其中,法国的态度较以往发生180度转弯。此前,法国认为取消新冠疫苗专利保护阻碍创新,将此视为“最后手段”,但法国总统马克龙在最新声明中改用“非常支持”的措辞。意大利外长则在社交媒体上称,“欧洲不应错过这个机会,要勇敢。”除上述欧洲国家,新西兰也加入支持豁免的行列,表示欢迎美方声明。

据俄罗斯卫星网报道,俄总统普京表示,俄罗斯愿意支持取消新冠疫苗专利保护的想法。他表示:“我认为,完全取消新冠疫苗的专利保护,值得关注。这符合世贸组织的一些规定,即在紧急情况下取消类似的专利保护。”普京强调,新冠疫情就是紧急情况。

德瑞反对,英国暧昧

对于美国将支持对新冠疫苗专利实施临时豁免,世界卫生组织称其为“里程碑时刻”。不过,美国的主张遇到欧盟最大经济体德国的强力抵制。德国政府发言人6日表示,美国的计划将给疫苗生产带来“严重麻烦”。发言人指出,限制新冠疫苗生产的因素是生产能力和服务质量标准,而非专利,并强调知识产权保护是创新的源泉。

除德国以外,瑞士、英国对豁免的态度也比较谨慎。瑞士联邦经济事务秘书处6日发表的一份声明指出,美国支持放弃新冠疫苗相关知识产权专利是一项意义重大的决定,但是美国考虑的具体方案中还有许多重大疑问未获解答,将对此予以评估。这份声明还表示,瑞士仍然坚信,在目前新冠疫情全球蔓延的背景下放弃知识产权专利,并不能确保公平、可负担、快速地获得新冠疫苗、药物和诊断试剂。

英国贸易大臣表示,该国正与世贸组织解决这一问题,言语中未提及豁免。

或经历数月博弈

有欧盟官员透露,相关讨论或将持续数月,且最终可能只会批准有限的豁免,豁免期也将大幅压缩。因为欧盟和美国不太可能同意将具有革命性的mRNA(信使核糖核酸)技术向具有竞争实力的国家转让。此外,世界上大多数国家既没有技术能力,也没有专业知识来生产这种较为先进的疫苗。

英国广播公司指出,相比取消疫苗专利保护,英国和一些欧盟国家更倾向于建立许可制度。在这种制度下,专门技术可共享、监管力度也更大。例如,牛津大学-阿斯利康公司和印度疫苗生产商印度血清研究所的合作模式。

有贸易专家猜测,美国支持取消新冠疫苗专利保护,或许是一种谈判策略,目的是激励制药商参与许可制度合作,更自愿地分享专业知识,或降低收费。

一些公共卫生专家指出,知识产权规则只是全球疫苗生产的瓶颈之一,如何帮助发展中国家提高生产能力、将相关专利技术转化成疫苗制造新增产能同样面临挑战。

综合新华社、上观新闻等

豁免新冠疫苗知识产权,德美唱起反调